□法治报记者 胡蝶飞 夏天 季张颖 陈颖婷 王川

优化营商环境无疑是这两年上海"两会"上的热词。过去这一年,上海优化营商环境成效如何?企业感受度如何?下 - 步还有何可为?

记者了解到,在今天开幕的市政协十三届三次会议上,委员们聚焦"营商环境",将围绕政策环境、服务小微企业等 方面建言献策。记者同时获悉,在今年人代会开幕之前,市人大监察司法委还首次公开了《加强司法保障优化营商环境调

# 为优化营商环境建言献策

# 建议打通政策服务"最后一公里

【政协】

狤

뭬

# "千页文""万言书"政策晦涩难解?

#### 建议打通政策服务"最后一公里"

"上海的营商环境正在不断优化, 发展趋势向好。但是,相较于国际国内 领先城市,还有持续提升的空间和要 求,特别是企业家对上海的政策环境改善有较高期待。"在今天开幕的市政协 十三届三次会议上, 市政协社会和法制 委员会拟提交的一份《关于进一步完善 政策环境, 助力上海打造国际一流营商 环境的建议》就将视角聚焦在了"政策 环境"这一问题上。

记者获悉,在此之前,市政协社会 和法制委员会还专门针对政策的知晓 度、精准性、衔接性等问题进行了深度 调研。调研发现,一方面,政策制定普 遍存在"重制订、轻宣传"现象,导致 政策实施效果不佳。数据显示,企业认 为政策实效差,配套少,实施细则不明 确现象比较严重或严重的有 25.7%。

"很多企业反映,政策普遍存在 '难理解' '难享受'问 题,申请政府项目、扶持资金时,需要从'千页文'、'万言书'的政策中, 查找关键信息和准备申报材料,牵扯企 业大量精力,增加了企业掌握政策、申 请资金和享受政策优惠的难度,委托中 介机构, 又增加了企业成本。

另一方面,政策精准性也不够,存 一刀切"的现象;同时政策分散于 各部门, 甚至出现相互冲突的情况。部 分企业家指出,很多惠企的补助补贴分

散在各个委办局、各区职能部门的端口, 缺少一个统一平台以供企业查询和对接。

对此,市政协社会和法制委员会建议, 政策制定要让企业家更多地参与。充分发 挥行业协会、企业家协会等社会组织的作 用,设立制度化渠道吸纳各种意见,尤其是 吸纳中小微企业参与涉企政策制定。加强 对企业真实需求的调研和指导,完善政策 的事中事后评估,畅通政企沟通机制。

与此同时, 也要进一步重视政策宣 传、政策解读、政策推广工作,提高企业 对政策的知晓度。建立健全统一的、汇集各 部门营商环境政策的宣传发布平台, 充分 利用新媒体、互联网等渠道加强政策宣传。 "用企业家听得懂的、简明扼要的语言,宣 传好政策的核心观点,给政策'划重点',让 企业家用最短的时间获取最有效的政策信 息,打通政策服务的'最后一公里'。"

在此基础上,还应当建立自下而上的 政策反馈机制,增强政策的实效性。市政 协社会和法制委员会建议, 可以建立通畅 的企业需求反馈渠道,如开通企业家一市 长信箱,帮助企业反映和解决实际问题; 并发挥第三方评估的作用,将企业感受。 市场主体评价作为检验政策实效的标尺; 用好企业联合会、企业家协会的平台功 能,每年编制营商环境白皮书,持续记 录、追踪和改善营商环境; 完善政策的衔 接机制,将分散的政策通过政府网站进行 整合, 提高政策的通达率。

### 民建上海市委:

#### 建议让数据"活"起来 为小微企业信贷提供便利

今年,上海针对民营经济发展实施 -系列创新举措,成效显著。民营企业 感受度如何?下一步,支持保障民营企业 发展还有何可为? 在今天开幕的市政协 十三届三次会议上,民建上海市委将递 交一份《关于优化上海营商环境,促进上 海民营经济健康发展的建议》的提案。

近年来,民建上海市委持续对本市 中小微企业生存发展状况开展问卷调 查,2019年的调研结果显示:环境指数 比 2018 年上升较为明显, 12 个分项指 "这表明, 标中超过一半呈现上升。 2019年上海市政府大力推进改革,企业 发展环境有较大改善, 尤其是在法制环 境和政府服务上有较大提升。

民建上海市委根据进一步实地调研 和问卷结果进行梳理,并指出,中小微企 业对政府和宏观环境改善的信心较足, 对政府改善发展环境和未来中国经济发 展仍充满信心。但目前仍存在问题。

比如,政策知晓度仍需进一步提高 "政府出台了大量政策文件,据不完全统 计有2500多项,企业理解政策文件存在 定困难,很多企业对了解有关政策的 积极性消减。"民建上海市委的问卷调查 统计,在企业对"二十七条"政策的知晓 度调查中,有46.88%的企业表示"大致听 说过,具体内容不了解",表明还存在"重 出台、轻宣传"的现象。

此外, 提案指出, 银行从政府部门

获得数据的便利性仍需进一步提升。目 前,银行多采用大数据等手段,对民营 企业进行用户画像,以提高信贷审批及 贷后管理效率。然而银行从相关部门取 得数据仍存诸多不便。有的政府部门仅 向某一家银行开放数据,有的临时中断 开放数据,有的虽提供相关数据,但更 新周期较长,难以满足银行掌握实时动 加强贷后管理的要求。

因此,民建上海市委建议,建立更 加有效的中小微企业政策推送和辅导机 制。市政府有关部门可与民主党派合作 开展政策宣介,同时,建议通过大数据 平台自动匹配出符合条件的企业, 进行 政策的智能匹配推送。通过微信群等方 式,安排专业指导人员为创业企业提供 精准的政策咨询和辅导。

此外,还要加快政府部门大数据信 息平台建设与共享。提案建议,由市政 府牵头,进一步扩大数据归集范围,尽 快建立包括公安、税务、环保、质监、 海关、电力、不动产交易中心等各条线、 各部门的企业大数据信息平台,并与银 行等金融机构的大数据系统对接, 在企 业筛选、信用评分、宏观分析、风险预 警等方面实现应用, 为银行推出服务小 微企业的信贷产品提供便利和保障。

"上海作为国际金融中心,应当为银 行发展金融科技做基础性服务、提供保证 性支撑,真正让数据'活'起来。"提案称。

【人大】

#### 首次公开

#### 《加强司法保障优化营商环境调研报告》

在今年人代会开幕之前, 市人大 监察司法委首次公开了《加强司法保 障优化营商环境调研报告》

《报告》显示,构成世行营商环 境评估的10个一级指标中, "执行 合同"评估跻身全球前五名,其中, "司法程序质量"指数更是获得了满 分 18 分中的 16.5 分,排名全球第 上海司法为改善投资和市场环 加快建设开放型经济新体制提供 了强有力的司法服务和保障, 生动地 诠释了法治是最好的营商环境。

报告指出,上海着力破解知识产 权案件长期存在的"举证难"、"赔偿低"、"周期长"三大顽症,服务 科创中心建设,优化创新环境。2019 年上半年,检察系统对各类侵犯知识 产权犯罪案件批准逮捕 144 件 242 人, 提起公诉 100 件 180 人, 市检察 院在"4.26"世界知识产权日组织全

市知识产权案件集中公诉, 涉及侵权 产品 11793 件, 犯罪数额累计达 9300余万元;截至2019年9月,法 院系统共审结知识产权案件 1.8 万 件, 同比上升 20%。

为落实国家战略,确保上海服务 保障科创板注册制的顺利实施,并延 伸科创的司法保障功能, 上海司法系 统出台《关于服务保障科创板并试点 注册制的若干意见》,提出了21条具 体措施, 试点集中管辖涉科创板企业 的5类证券案件,为资本市场改革创 新提供司法支持。同时,延伸司法职 能,挖掘办案中反映的专利融资难及 相应设立专利贷款、专利转化率较低 的制度性障碍、中小企业技术保护成 本高、技术过度保护导致的垄断等深 层问题,以高度社会责任感制发司法 建议,并推动建立科创人才维权援助

# 建议完善破产审判配套机制 探索挽救机制

伽强司法保障优化营商环境调 研报告》指出,上海发挥破产在完善 市场退出和救治上的资源配置作用。 2019年 1-9 月本市共受理破产案件 463件,同比上升76.7%,一大批僵 尸企业通过破产途径合法有序退出市 场;引导当事人通过"债转股"和公 开市场招募重整投资人等方式,提高 破产重整的成功率和债权回收率,近 两年依法办理重大破产重整案件,担 保债权人的清偿率均达到了100%。

《报告》建议,推动制定涉外纠 纷"争议解决"示范条款,积极行使 涉外案件管辖权,努力形成解决涉外 纠纷处理的中国标准、上海规则,推 进涉外商事纠纷"诉讼、调解、仲裁"一

站式工作站建设,把上海打造成为国 际商事纠纷解决的"诉讼优选地"

本市还要提升破产审判的专业化 水平和审判质效,进一步整合司法资 源效能和调整破产审判空间布局,加 强破产审判法律统一适用机制建设, 完善破产审判配套机制,探索构建破 产挽救机制、促进"僵尸企业"依法 退市,积极探索构建市场化、法制 化、常态化破产审判工作体系,深化 破产管理人制度的改革与完善。

调研组还表示要优化和完善司法 大数据与人工智能技术应用,强调根 据实际司法需求,尽可能地扩展数据 量,打破"数据孤岛"现象,并建立 严整的数据分类储存体系。



去年,在与相关行政监管部门联合开展的打击食品、药品、环境类犯罪 "昆仑"行动中,上海警方成功侦破涉及食药环(食品药品与环境)领域刑事 案件 410 余起, 抓获犯罪嫌疑人 700 余人, 总涉案金额达 6 亿余元。

图为上海警方销毁假冒大白兔奶糖

记者 王湧 摄